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Exercicios de Aprendizagem

01) Escreva as formulas estruturais e moleculares dos seguintes alcanos:
a) propano; ¢) heptano;
b) pentano; d) decano.

02) Dé os nomes dos alcanos representados por suas formulas estruturais:
al HE-I: — CHE — CHE _— GHE C:I{/HHV/#'HHV_/'*R/H/\\\
|3l:| HE-I: —_— I:EHE:IE —_— EHS

03) O gas de cozinha (GLP) € uma mistura de propano e butano. Indique a opgdo que representa as
férmulas moleculares dos dois compostos organicos, respectivamente.

a) CsHe e CaHe. d) CsHs e CsHs.

b) CsHe € C4Hs. €) CsHs e CsH12.

c) CsHs e C4Hio.

04) Determine o nimero de atomos de hidrogénio existentes, por molécula, nos alcanos que
apresentam:
a) 5 atomos de carbono; b) 10 atomos de carbono; ¢) 20 atomos de carbono.

05) A respeito do composto organico chamado metano, podemos afirmar que:
| — € um hidrocarboneto.

Il — é o chamado "gés dos pantanos".

[l — é um componente fundamental do gas natural.

IV — é o biogas, produzido por fermentacéo, nos biodigestores.

Quais das afirmacdes sdo corretas?

06) Escreva as formulas estruturais e moleculares dos seguintes alquenos:
a) propeno; b) 1-penteno; ¢)2-hexeno; d) 3-hexeno.

07) Dé o nome dos alquenos representados por suas féormulas estruturais:
8) HsC—CH=CH— CHy;—CH3  b) HaC— CHp— CH,— CH— CH=CHj

— H_— - ~ -
C) HEC_CH_CHE_EHE_CHE_CHE_ CH3 e v
08) Determine o numero de atomos de hidrogénio existentes, por molécula, nos alquenos que
apresentam:
a) 5 atomos de carbono; b) 10 atomos de carbono; ¢) 20 &tomos de carbono.

09) Escreva as férmulas estruturais e moleculares dos seguintes alquinos:
a) 1-butino; c) 2-pentino;
b) 1-pentino; d) 3-hexino.

10) Dé o nome dos alquinos representados pelas formulas estruturais:
a) HyC — CHy — CHy — CHo,— C=CH
b} HaC — (CHalg— C=C—CHsx
C) HaC— (CHolz— C= C— (CH2)z3— CH4
R N




11) Determine o numero de atomos de hidrogénio existentes, por molécula, nos alquinos que
apresentam:

a) 5 atomos de carbono;

b) 10 4tomos decarbono;

c¢) 20 atomos decarbono.

12) Escreva as férmulas estruturais e moleculares dos seguintes alcadienos:
a) 1, 2-butadieno; c¢) 1, 3-pentadieno;
b) 1, 2-pentadieno; d) 1, 4-pentadieno.

13) Dé o nome dos dienos representados por suas féormulas estruturais:

a) HyC = C = CH— (CH3),— CH5

b) HyC—CH,— CH,—CH=CH— CH=CH,
¢) HgC—CH;—CH=CH—CH5;—CH,—CH=CH,
d) o e T

14) Determine o niumero de atomos de hidrogénio existentes, por molécula, nos dienos que
apresentam:
a) 5 atomos de carbono; b) 10 &tomos de carbono; c) 20 atomos de carbono.

15) Dé o nome e a férmula estrutural do dieno que apresenta o menor niimero de atomos de carbono.

16) Escreva as férmulas estruturais e moleculares dos seguintes ciclanos:
a) ciclobutano; ¢) cicloeptano;
b) ciclopentano; d) cicloctano.

17) Dé o nome dos ciclanos representados por suas formulas estruturais:

a) Hz by c)
c ;

'\ ri /ﬂ\ H\
/N N AR

Hz’: _CHz

18) Dé o nome ou a férmula estrutural dos seguintes cicloalquenos:

b /'1‘\\\ €) L

a) ciclopenteno VAR P d) cicloepteno

19) O CeHs € 0 CeH12 s&o:

a) solventes utilizados em laboratério.

b) moléculas de ligacdes duplas e simples para a primeira e ligacdes somente simples para a segunda,
respectivamente.

¢) hidrocarbonetos arométicos, e ambos apresentam fendmeno de ressonancia.

d) liquidos a temperatura de 25 °C (CeHe).

e) moléculas planas (CsHs) € ndo-planas (CsHz2), respectivamente.

Quais séo corretas?

20) Radicais (sdo estruturas que apresentam pelo menos um elétron livre (R-). Através desse elétron
livre (valéncia), os radicais podem se unir, originando um novo composto. Veja um exemplo:




il + isopantil
HiC—CH - CH - CH .~ CH,- ... —CHz—CHz—qH—CHB
CHa

} HBC_CHE_CHE_ CHE_CHE_CHE_CHE_CIH_CHS

CH,4
Com base nesse exemplo, faca a unido dos radicais a seguir e dé o nome dos compostos obtidos:
a) etil + sec-butil; b) isopropil + isobuitil; c) butil + terc-butil.

21) Dé a férmula estrutural dos seguintes hidrocarbonetos:
a) 3-etil-2, 2-dimetil-hexano;

b) 3-etil-3-isopropil-heptano;

c) 3, 4-dietil-2-metilexano;

d) 4-terc-butil-4-etil-2, 2, 3-trimetiloctano.

22) Construa a formula estrutural dos seguintes hidrocarbonetos:
a) 2, 3-dimetil-1-penteno;

b) 3-etil-2-metil-2-hexeno;

c) 4, 4-dimetil-1-pentino;

d) 3-isopropil-1-hexino;

e) 2, 3, 3-trimetil-1, 4-pentadieno.

23) Considere os hidrocarbonetos cuja férmula molecular € C7H1e € que apresentam as seguintes
estruturas:

f) HaC —CH— CHy— CH —CH
) HaC —CHy— CHa—CHy — CHy— CHy — CHa ) HsC S 2~ ¢ 3
b) HaC— CH — CHy — CHy — CHy — CHg CHa CHy
I CHs
CHs

|
E) H3C _CHZ_ C _CHZ _GHE
) HEC_ CHE_{EH_CHE_CHE_CHE |

CH3
CHa h) HaC — CHy, — CH —CH, —CH5
GHE_ |
| CH,
d) HaC— € — CH,— CH, — CHy |
I CH5
CHs

CH

&) HaC — CH — CH— CH, — CH; _ [
I I i) He.C—{llH—tlz—c:HS
CHs; CHg CHa CHg

Dé o nome de cada hidrocarboneto.

24) Dé o nome oficial dos hidrocarbonetos a seguir:

CHs CHs
| |
CHa o, e) H2{3=CH—{|3—{3H2—GH3
. | _ | CH
a) HSG_?H_?_CH_CH_CHa b) HaC CHy 0 CH, — CH, — CHs I
CHs CHy o CH

| I |
CH3 CH CHa




25) O nome (IUPAC) parao composto é:

a) 5, 5-dimetil-2-hexino.

b) 5-etil-2-hexeno.

C) 2, 2, 5-trimetil-4-penteno.
d) 2-metil-2-hepteno.

e) 5, 5-dimetil-2-hexeno.

i
H—I|3— CHy— CH=CH,

26) Ao composto CaHs7

foi dado erroneamente o nome de 4-propil-2-penteno. O nome correto é:
a) 4-propil-2-pentino.

b) 2-propil-4-penteno.

¢) 4-metil-1-hepteno.

d) 2-propil-4-pentino.

e) 4-metil-2-heptano.

27) Dé o nome dos hidrocarbonetos a seguir:

a) CHa c) ‘J3H3
T T U CHa
H,C—CH, N
MCHS
) Hz
C e) -
— H
[ CHa oMz JA !
CHa CHz HiC™ ™7 TCH4 CH,
28) Escreva a formula estrutural dos hidrocarbonetos:
a) 1,2-dimetilciclopentano;  b) etilciclobutano; c) 1,2,4-trimetilbenzeno;  d) orto-dietilbenzeno;
e) para-dietilbenzeno; f) B-metilnaftaleno.

29) O odor tipico do alho é devido a um composto de enxofre chamado alicina, que é produzido pela
acdo de uma enzima do alho sobre a substancia denominadaaliina.

CHy=CH— CH,— ﬁ_ CHy— tle — COOH

o] MH4
alina (sulidxido da 3 — alicistaing)

Sobre a alicina, é correto afirmar que:

a) tem cadeia homogénea, alifatica e saturada.

b) tem férmula molecular CeH1103NS.

c¢) tem o radical propil ligado ao enxofre.

d) tem, na sua estrutura, carbonos terciarios e quaternarios.

€) tem o oxigénio e o nitrogénio como heteroatomos.




30) As piretrinas constituem uma classe de inseticidas naturais de amplo emprego, tendo em vista que
nao sao toxicas para os mamiferos. Essas substéncias sao extraidas das flores de crisdntemo. A
estrutura que se segue mostra um exemplo de piretrina:

H3C H
\C _ {3/ Indique os itens corretos.
H C/ e 0 A estrutura apresentada contém:
3 |\{3 _ lé —0— CHZ{’?” -:";__C Ha | —um anel ar.ométicoAtri.ssubstituido.
/{3/ “H /“_’ Il — um anel ciclopropanico.
CH — é i
HaC {|3H3 3 Il — apenas trés grupos metila.

31) A octanagem € uma medida do grau da capacidade de a gasolina queimar nos motores, sem
explodir. O grau de octanagem 100 é atribuido ao composto representado pela férmula estrutural
CH3 {|3H3

I
GH3—{|3—CH2—{|3—CH3

CH, H

Com base nessa estrutura, o nome oficial do composto é:
a) 2, 3, 4, 5-tetrametil-butano.

b) 1, 2, 3-trimetil-pentano.

c) 2, 3, 5-trimetil-pentano.

d) 2, 2, 4, 4-tetrametil-butano.

e) 2, 2, 4-trimetil-pentano.

32) O nome correto do composto organico da férmula a seguir é:

a) 2-metil-3-isopropil-pentano.
?HB ?HS b) 2, 4-dimetil-2-isopropil-butano.
HaC — C — CHy— CHa c) 2, 3, 3-trimetil-hexano.
| d) 2-metil-3, 3-dimetil-5-metil-pentano.
H— r:|3 —CHs e) 3, 3-dimetil-5-metil-pentano.
CHs

33) A nomenclatura oficial para a férmula a seguir é:
CH-
Il a) 2-etil, 3-etil, butano.
CHS_?H_C_CHz_CHS b) 2-etil, 3-metil, hexano.
CH- c) 3-metil, 3-etil, hexano.
| d) 3-metil, 2-etil, 1-penteno.
CHa e) 3-metil, 2-etil, pentano.

34) Dado o composto organico a seguir formulado:

CHy CHj .
Seu nome correto é:
HiC —‘|3 =‘|3 —‘|3 — ‘|3 —CHg a) 5-etil-3, 3, 4-trimetil-5-hepteno.
H CHy H HoC—CHs b) 3, 5-dietil-4,5-dimetil-2-hexeno.
c) 2, 4-dietil-2, 3-dimetil-4-hexeno.
CHz d) 3-etil-4, 5, 5-propil-2-hepteno.

e) 3-etil-4, 5, 5-trimetil-2-hepteno.
35) O 2, 2, 5-trimetril-3-heptino € um hidrocarboneto cujas moléculas tém cadeia carbbnica:

| — insaturada. fi ~
Il — ramificada. De|s§as afirmacdes, t?olr:ui:‘nte. e
Il — aromatica. a) | é correta. ) 1l é correta. c) Il écorreta.

d) I e ll s&o corretas. e) | e lll sdo corretas.




36) Um composto organico de cadeia aberta, insaturada, ramificada, com carbono quaternario, tem
cadeia principal com quatro carbonos. Sua férmula molecular é:

a) CeHas.
b) CeHua.
¢) CeHuo.
d) CeHua.
e) CeHe.
37) Pelo sistema IUPAC, a nomenclatura correta para os compostos abaixo:
HSC_?H_?H —CHz—CHg e é, respectivamente:
HoC CHs a) 3, 4-dimetil-hexano e 2-fenil-3-hexino.
| b) 3, 4-dimetil-hexano e 5-fenil-3-hexino.
HC c) 3, 4-dimetil-hexano e 2-benzil-3-hexino.

. d) 3-metil-2-etil-hexano e 2-benzil-3-hexino.
H3C—CH;—C=C _?H —CH3 e) 3-metil-2-etil-pentano e 2-fenil-3-hexino.

CeHg
38) As moléculas do 2-metil-1, 3-butadieno possuem cadeia com cinco atomos de carbono. Quantos
atomos de hidrogénio ha na molécula desse composto?

a) 6. c) 8. e) 10.
b) 7. d) 9.

39) Considere 0 seguinte composto:

CHa Sua nomenclatura correta é:
= - CHs a) 1, 2-etil-3-propil benzeno. b) 1, 2-dimetil-3-propil benzeno.
[ c¢) 1-propil-2, 3-dimetil benzeno. d) o-dimetil m-propil benzeno.

w7 "CHa—CHy;—CHg e) m-dimetil o-propil benzeno.

40) Dé o nome dos cicloalcanos a seguir:

a) CHs c)

CHa
CHa 9

CHg b)

CHs CH,—CHsz

OH

|
- . , . a)HzC = CHy— CH—CH
41) Dé o nome oficial dos seguintes alcoois: 3 2 3

OH LlfHa ! ?H
I .
b) HyC— CHy— CHy— CHy— CHg &) HaC— C =CHy—CH; = CH;
OH CH3
c) HaC— b CHy— CHa OH OH
I |1
CHz f) HoC— CH—CHa

d) OH _

42) Escreva a formula estrutural e dé o nome oficial dos seguintes alcoois:
a) alcool metilico; b) alcool etilico; ¢) alcool propilico; d) alcool isopropilico;
e) alcool s-butilico; f) &lcool t-butilico.




43) Considerando que a formula molecular C3Hs identifica dois alcoois alifaticos saturados, escreva
suas formulas estruturais e dé seus nomes oficiais.

OH
44) Dé o nome oficial dosseguintes alcoois: a) /I\T/l\
H4C — CHy — CH— CH— CHy— OH CHa —C=CH= CHy=CHp =CH=CHy=CH,0OH
| CH CH
b) CHy CHy C) £ citronelkcl 3
45) Dé o nome dos seguintes fenais:
a)
: OH
) OH
by HO
i —i
?Hz CH,—CH, CHz—CHg
CHs
46) Dé a formula estrutural dos seguintes fendis:
a) orto-isopropilfenol;
b) para-isopropilfenol.
47) Dé o nome oficial dos seguintes aldeidos:
d) ':Hg
Ong,
JC—CH—C—CHy; —CHy
0 U o) Oy &0 H IR
a) HyC = CHy=— CHy— CH"H I:-_IH36—I.CH2.I5—C..‘H H’C_CHQ_CH llsz CHa

48) Escreva as formulas estruturais e molecular dos seguintes aldeidos:
a) pentanal; b) butanodial; c) propenal.

49) Escreva as formulas estruturais e moleculares das seguintes cetonas:
a) 2-heptanona,;

b) ciclobutanona;
c) 2,3-pentanodiona,;
d) 2-metil-4-etil-3-hexanona,;

e) difenilcetona.

50) A biacetila é o principal aromatizante da margarina. Sabendo que ela é uma dicetona formada por
guatro atomos de carbono de cadeia normal e saturada, escreva sua férmula estrutural e seu nome
oficial.
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1. a) HyG—CHo—CHy; CoHg
b} HyC—CHo— CHy—CHy—CHa; CeHy o
¢} HsC—CH—CH—CH; —CHo—CH2—CHa; C7Hq5
d) HyC—(CHy)g—CHs; CqnHan

2. a) butano b} octano ¢l nonano

3.c

4.a)12; by 22; ¢) 42 a) Ho= C—CH,— CHy; C4H,

5. Todas =30 corretas. bj HO == ¢ —CHy— CH, — CHa; CoHa
6. a) H:C=CH—CHa; C3Hgs

) HaC + ;N &) HyC— C = —CH,— CHa; GsHg
b} HyC==CH—CHy— CHy — CHy; CHyg ) ) Hat— CHy— C=C— CHy— CHy; Coyg
¢) H3C— CH =CH —CH, —CHy— CHa; CeHy 5
dj HyG— CHy— CH==CH —CH,—CHg; CaHya

7. a) 2-penteno ¢} 1-heptena
b 1-hexeno dj 3hepteno a) 1-hexino ¢} d-nonino
8. a) 10; bj 20; c) 40 10. b Z-decino d) 1-octing
11. a) 8 b) 18 c) 38 14. aj 8; by 18; c) 38
a) HoC =C=CH—CHy; Cy4Hg
bj Holh =€ = CH=CH; = CHg; CgHg
¢} HoC= CH—CH=CH—CH3; CgHg va) 1, Z-nonadieno ) 1, Soctadieno
12, @ HaC =CH— CH;— CH=CHy; CeHg 13. a) 1,2 octadieno by 1, 3-heptadieno  d 1, 3-heptadienc
15. HoC=C=CHy propadieno
16. 17. A ciclopropana bj ciclohexano ¢ ciclogptano
a) H,C—CH, (4]
H,C—CHs
b Ha d)
C
o™ “CH,
HoG=—CHs,
18. 19. a,b,d e
aj Ho b} ciclopropeno
,/': . ) ciloexeno
HoC CHs dj
LT}
HCZ=CH
20. 21.
a) H30=— CHy == CH=—= CHy=—=CH3 3-metipantara al c
CHs
by H3C — CH— CH;— CH—CH3 2, a-dimatipartara
CH CH
: T cohy
(& d)
¢ HaC —CHE—CHJ—CHE—J —CH, : '
2, 2-dimetil-hexana |
CHs
23. 24.
a) heptano f) 2, d-dimetilpentanc
by 2-metithexano g1 3, 3dimetilpertanc ) e
¢} 3-meti-hexano h} 3etilpentano 8 4"31!"4' q-d.lmetll-%-hemnn
d) 2, 2-dimetilpentano i) 2, 2, 3trimetilbutano b) Feti-Fmetil-1-hexino _
&) 2, 3dimetilpentanc ¢} 3etil-2, 2dimetil-1, 4-hexadieno
27.
aj 1, 1-dimetilciclobutano d} 1, 3, Strimetilberzzno
b 1, 1dietil-2-metilciclobexano &) c-metilnaftalenc
22. ¢l 1, 2, 3trimetilbenzeno




TH=—TH; d) HC =C—CH—CH,— CH; — CH;
hZIH3L—T=C—CH;,—CH2—CH3 HaC—E —Chs
'i3H3 CHy 'i?Ha I|CH3
a.H2-:=l.'|:—CH—CH2—CH3 c|HCEC—CH2—I.i—LH3 &) Hol =C == = CH=—CH,,
CHa CHs CHg CH3
25. alternativa e 26. alternativa c
28.
. CHs el C.H.
a)  CHs by CH, —CH, CH. i , .
' CH. ) : ) GaHs f) CH-
CoHe
CHa CiHe
29. alternativa a 30. lell 31.alternativae 32.alternativa c 33. alternativa d 34. alternativa e
35. alternativa d 36. alternativa c 37. alternativa a 38. alternativa c 39. alternativa b
40.
a) 1, L-dimetilciclobutano ¢ 1, Fdimetilciclobutano
b 1, 2dimetilciclobutano d) etilciclobutano
4].
a) 2-butanol el 4, d-dimetiFl-pentanal
b 1-pertancl f) 2, Fpropancdicl
¢} 24netil-2-butanol gl ciclopentanol
dj 2, 5dimetil-3hexanol 42.
a) HzC — OH; metanal oH OH
b} H3l=—=CHy=— OH; etanal [
) H3C— CHy— CHy;— OH; 1-propancl d) H3C —CH— CH3; 2-propanal &) H3C— CH=— CH,=—CH3; 2-butanol
CH
fi H3C— C— CHg; 2-metil-2-propancl HaG— I!IZH—CHE,: 2-propanal
CHy 43, Hal —CH; — CH,— OH; 1-propanl OH

44,
a, 34 dtrimeti-zpentandl; CsMal 1y 5 3 gimetil-1-pentanol c. 3. T-dimetilé-octeno-1-ol

45,
al 3-etilfencul b} 4-=tilfencl c) 2etiffencl

al
@»?H—m-g
CHy

a) H3C— CHz—CH; —CH; —C s CeHypl
48, T

. @) butaral cj propanodial
HaC —CH—CH5 47 b heptanal d) 2<til-3, Fdimetitpentanal

N oo

(u}] I-P,C_CHz_'uH;\_C\H 1 CaHs02 o) HaC =CH—':\H s CaHal
aj
1]
49, HzC=—C=—CH;=CH;=CH;=CH;=CH5; GC;H.40

Il
0 u:IZ|H3C—CH—C—'TH—CH2—CH3: CgHya0
Il

v}

v}

) —
T
w

L)

T
(]

bj HoC =G ; C4He0
e n !
H4C —CH ] Hl mmm G e o Gy CHy ; G5 Hg 0 CHs

o a
n i
HaG=— C == = CHg ; butanodiona
50.
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